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Sitzungsniederschrift der  Sitzung des Finanzausschusses  

 

Sitzungsraum: Beratungsraum der Verwaltung, Hauptstr. 30  in 06729 Elsteraue  

 

Anwesend sind: Lfd.     Tagesordnung 

Nr. 

 

Ausschussmitglieder 

Pleß, Hartmut   

Fahr, Matthias   

Höppner, Eva   

Kabisch, Andrea   

Reimschüssel, Sandra   

Sonntag, Carsten   

Burggraf, Karsten (i.V. 

Herr Kahnt) 

 

sachkundige/r Einwoh-

ner 

Bauer, Annett   

Kups, Tobias   

 

Entschuldigt sind: 

Kahnt, Holger   

Nawrot, Nicole   

 

Gäste: 

Frau Berger, i.V. BM 

Herr Dauster, IV 

Frau Neugebauer, FV 

Herr Frenzel, Vergabest. 

 

Protokollführer 

Schug, Corinna   

 

I. Öffentlicher Teil 

1 Eröffnen der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der 

Ladung sowie der Beschlussfähigkeit    

2 Änderungsanträge zur und Bestätigung der Tagesordnung    

3 Einwohnerfragestunde    

4 Protokollkontrolle und Bestätigung der Niederschrift zum öf-

fentlichen Teil der Sitzung des Finanzausschusses vom 09. 02. 

2022    

5 Beratung und Beschluss über eine Teilrückerstattung der 

Kitabeiträge vom März 2022    

6 Beratung und Beschluss zur Ausschreibung von Planungsleis-

tungen der Leistungsphase 2 - 9 für das Bauvorhaben "Straßen-

bau in den Straßen Nach der Wolfsmühle, Uthmannstraße, Ost-

straße, Querstraße, Südstraße und Gartenstraße" im OT Tröglitz    

7 Mitteilungen des Bürgermeisters über wichtige Angelegenhei-

ten der Gemeinde    

8 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Ausschusses    

II. Nichtöffentlicher Teil 

9 Mitteilungen des Bürgermeisters über wichtige Angelegenhei-

ten der Gemeinde    

10 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Ausschusses    

11 Protokollkontrolle und Bestätigung der Niederschrift zum 

nichtöffentlichen Teil der Sitzung des Finanzausschusses vom 

09. 02. 2022    

12 Beratung und Beschluss zur Vergabe einer Trinkwasserkonzes-

sion    

III. Öffentlicher Teil 

13 Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse    

14 Schließen der Sitzung    

 

 
Die Mitglieder des Finanzausschusses sind für den 27.04.2022 zu einer im Beratungsraum der 

Verwaltung, Hauptstr. 30  in 06729 Elsteraue stattfindenden Sitzung des Finanzausschusses eingela-

den worden. 

Die Sitzungsniederschrift umfasst die Seiten -1- bis -5-  und  -1- Anlage.  

 

Beginn der Sitzung:   18:30 Uhr  

Ende der Sitzung:   19:25 Uhr 

 

 

 

 

………………………… 

Hartmut Pleß 

Vorsitzender des Finanzausschusses 

 

………………………… 

Corinna Schug 

Protokollführerin 
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Nr. des 

TOP 

Eröffnen der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Ladung so-

wie der Beschlussfähigkeit   
1 Herr Pleß begrüßt die anwesenden Ausschussmitglieder und Gäste recht herzlich 

und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschlussfähigkeit des Aus-

schusses fest.  

 

 

 

 

 

Nr. des 

TOP 

Änderungsanträge zur und Bestätigung der Tagesordnung   

2 Es gibt keine Änderungsanträge zur Tagesordnung.  

 

Abstimmung: BS FA 98/04/2022  

Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form bestätigt. 

Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 
 

  

 

 

 

Nr. des 

TOP 

Einwohnerfragestunde   

3 Es gibt keine Anfragen von Einwohnern.  

 

 

  

 

 

 

Nr. des 

TOP 

Protokollkontrolle und Bestätigung der Niederschrift zum öffentlichen 

Teil der Sitzung des Finanzausschusses vom 09. 02. 2022   
4 Es gibt keine Änderungen oder Anfragen zur Niederschrift.  

 

Abstimmung: BS FA 99/04/2022  

Die Niederschrift zum öffentlichen Teil der Sitzung des Finanzausschusses vom 09. 

02. 2022 wird bestätigt.  

Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 
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Nr. des 

TOP 

Beratung und Beschluss über eine Teilrückerstattung der Kitabeiträge 

vom März 2022 

 
5 Herr Burggraf erscheint zur Sitzung. 

 

Herr Dauster erläutert anhand der Beschlussvorlage die Sachlage. Er informiert, 

dass im Sozialausschuss die Frage gestellt wurde, wie hoch die Summe der Perso-

nalkosten ist, die durch Nichtzahlung von Lohn auf Grund von Quarantäne- und 

Krankheitszeiten entstanden ist.  Es sind 1.500,00 € weniger Personalkosten ent-

standen durch Quarantäne von Personal und 4.400,00 € durch Kinderbetreuung in 

Quarantänefällen, insgesamt also 5.900,00 € weniger Personalkosten. Dies reduziert 

die zu erwartenden Einnahmeausfälle durch die vorgeschlagene Teilrückerstattung 

noch einmal um diesen Betrag.  

 

Herr Sonntag fragt, ob bei der Beschlussfassung auch der freie Träger mit einbezo-

gen ist. 

Nein, die Beschlussvorlage betrifft nur die Kitas der Gemeinde Elsteraue, so Herr 

Dauster. 

Auf Grund des Artikels in der MZ glauben aber die Eltern des freien Trägers, dass 

die Regelung auch auf sie zutreffen wird, hätte man diese Kita nicht auch in die Be-

schlusslage mit einbeziehen können? Herr Sonntag würde auf jeden Fall anregen, 

darüber nachzudenken, die Beiträge werden ja von der Elsteraue eingezogen, wa-

rum sollten also diese Eltern nicht von einem solchen Beschluss profitieren. Die 

Ausfälle durch Corona und dadurch verkürzte Öffnungszeiten hat es auch in der 

Kita Montalino gegeben. 

 

Herr Dauster räumt ein, dass der Beschlussvorschlag in diesem Punkt nicht eindeu-

tig ist, man kann sicher hineininterpretieren, dass auch die Kita des freien Trägers 

mit gemeint ist. Allerdings entscheidet die Gemeinde ja nicht über die Kita des 

freien Trägers, was Schließungen oder verkürzte Öffnungszeiten betrifft. Von daher 

war der Beschlussvorschlag schon nur auf die Kitas der Gemeinde ausgelegt. Wenn 

die Räte das wollen, kann die Beschlussvorlage natürlich dahingehend erweitert 

werden, es müsste dann für den Gemeinderat noch eine Änderung vorgenommen 

werden.  

 

Herr Fahr fragt, ob es ein entsprechendes Feedback der Eltern zu diesem Sachver-

halt gegeben hat. Die Eltern kennen ja die finanzielle Situation der Gemeinde, gab 

es Forderungen bezüglich einer solchen Rückzahlung? 

Es gab von einigen Eltern während der gesamten Pandemiezeit Forderungen, El-

ternbeiträge bei Schließungen nicht zu bezahlen, so Herr Dauster. Aber das sind nur 

vereinzelte Eltern. Wir wollten den Eltern mit diesem Beschluss entgegenkommen, 

weil sie wirklich durch die kurzfristigen Schließungen bzw. Verkürzungen der Öff-

nungszeiten auch vor Herausforderungen gestellt wurden, was die Betreuung ihrer 

Kinder betraf.  

Herr Fahr wäre der Ansicht, dass ein solcher Beschluss nur gefasst werden sollte, 

wenn aus der Elternschaft wirklich zahlreiche entsprechende Forderungen kommen. 

Ansonsten sollte man aus finanziellen Gründen das jetzt nicht umsetzen. 

 

Herr Burggraf ist der Meinung, dass ein Beschluss heute zumindest schwierig ist, 

denn wenn man die Kita Montalino noch mit einbezieht, dann werden sich ja zu-

mindest die finanziellen Auswirkungen auf jeden Fall ändern.  

Die finanziellen Auswirkungen würden sich um ca. 1.000,00 bis 1.500,00 € erhö-

hen, so Herr Dauster, dies könnte bis zur Sitzung des Hauptausschusses in der Be-

schlussvorlage angepasst werden.  
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Frau Kabisch schlägt vor, den Beschluss heute zurück zu stellen und bis zum 

Hauptausschuss die finanziellen Auswirkungen genau darzustellen mit den Kosten 

der Kita Montalino und den Minderausgaben der Verwaltung. Es würde heute ja 

nur eine Beschlussempfehlung durch den Finanzausschuss geben. 

Frau Höppner stimmt dem zu, für sie wäre der Beschluss besser, wenn die finanzi-

ellen Auswirkungen genau definiert sind. 

 

Die finanziellen Auswirkungen können bis zum Hauptausschuss angepasst werden, 

so Herr Dauster, das hat doch keine Auswirkungen auf die heutige Beschlussemp-

fehlung. Die Fakten der Beschlusslage ändern sich ja nicht.  

 

Abstimmung: BS FA 100/04/2022  

Der Finanzausschuss empfiehlt dem Gemeinderat zu beschließen: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Elsteraue beschließt, dass die Kindertagesstätten-

kostenbeiträge für den Monat März in Höhe von 25% an die Eltern zurückzuerstatten 

sind. Ausgenommen hiervon sind Beiträge für Hortkinder und vom Jugendamt ge-

zahlte Beiträge. 

Der Beschluss wird mit 3 Ja-Stimmen und 4 Stimmenthaltungen gefasst.   
  

 

Nr. des 

TOP 

Beratung und Beschluss zur Ausschreibung von Planungsleistungen der 

Leistungsphase 2 - 9 für das Bauvorhaben "Straßenbau in den Straßen 

Nach der Wolfsmühle, Uthmannstraße, Oststraße, Querstraße, 

Südstraße und Gartenstraße" im OT Tröglitz 

 
6 Frau Berger informiert, dass der Beschlussvorschlag bereits gestern im Bauaus-

schuss beraten und einstimmig beschlossen worden ist.  

 

Herr Burggraf fragt, ob die Förderhöhe noch nicht feststeht, weil in der Sachlage 

von 75 bis 90 % die Rede ist. Weiterhin ist die Gartenstraße noch hinzugekommen, 

war das so geplant? 

Das wird an dem jeweiligen Förderprogramm liegen, dazu kann Herr Kaufmann im 

Hauptausschuss dann noch genauere Informationen geben. Zum Umfang der Maß-

nahme sagt Frau Berger, dass dies der größte Bauabschnitt der Gesamtmaßnahme 

ist. Es war erst geplant, den Bauabschnitt noch einmal zu teilen, aber nach Rück-

sprache mit den anderen Maßnahmeträgern hat man das verworfen, weil es vor al-

lem wegen der Verlegung von Versorgungsleitungen keinen Sinn macht. Deshalb 

soll jetzt auch die Gartenstraße mit in diesen Bauabschnitt eingebunden werden.  

 

Herr Pleß fragt, ob die angegebenen Gesamtkosten nur die Kosten der Gemeinde 

Elsteraue oder für alle Maßnahmeträger sind. 

Herr Frenzel erklärt, dass die anderen Maßnahmeträger ihre Planung selbst machen, 

unser Planer wird dann nur die einzelnen Leistungen zusammenfassen. Die angege-

benen Kosten sind aber nur für die Gemeinde Elsteraue.  

   

Abstimmung: BS FA 101/04/2022  

Der Finanzausschuss empfiehlt dem Gemeinderat zu beschließen: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Elsteraue beschließt die Ausschreibung der  

Planungsleistungen der Leistungsphasen 2-9 für das Bauvorhaben „Straßenbau in 

den Straßen Nach der Wolfsmühle, Uthmannstraße, Oststraße, Querstraße, Südstraße 

und Gartenstraße“ im OT Tröglitz.  

Der Beschluss wird einstimmig gefasst.    
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Nr. des 

TOP 

Mitteilungen des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten der Ge-

meinde   
7 Es gibt keine Mitteilungen des Bürgermeisters.  

 

 

 

Nr. des 

TOP 

Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Ausschusses   

8  Herr Sonntag bittet darum, dass zum nächsten Finanzausschuss eine Übersicht 

über die aktuelle finanzielle Situation der Gemeinde vorgelegt wird.  

Frau Berger nimmt den Hinweis mit und es wird für die nächste Sitzung des Fi-

nanzausschusses eine Übersicht per 30. 06. 2022 vorbereitet. 

Herr Fahr findet, dass eine Information dazu erst im August zu spät ist, es sollte 

doch möglich sein, bis zum Hauptausschuss oder Gemeinderat eine solche 

Übersicht über den jetzigen Haushaltsstand vorzubereiten. Es ist ja nicht das 

erste Mal, dass dieses Problem hier im Ausschuss angesprochen wird, dass den 

Mitgliedern jegliche finanziellen Informationen für ihre Entscheidungen fehlen.  

 

Frau Neugebauer wird bis zum Hauptausschuss eine Übersicht zum Abschluss 

des I. Quartals 2022 vorlegen. 

 

Herr Sonntag erwartet dann zu jeder Finanzausschusssitzung einen solchen 

Überblick über die Finanzen der Gemeinde. 

 

 Frau Reimschüßel ist angesprochen worden von Vereinsmitgliedern in Spora 

bezüglich des Umbaus auf dem Sportplatz Nißma. Hier gibt es eine Auflage aus 

dem Jahr 2020, die Umkleiden entsprechend zu erweitern, damit sich die 

Schiedsrichter umziehen können. Dies hängt mit dem Spielbetrieb des Fußball-

vereins zusammen, sie hat dafür aber keine Mittel im Haushalt gefunden. 

Die Mittel sind im Haushalt eingeplant, so Frau Berger. Sie kann jetzt nicht ge-

nau sagen, wo sie stehen, aber da dies bei der Haushaltsdiskussion bei den frei-

willigen Aufgaben schon einmal Thema war, weiß sie, dass hierfür Mittel ein-

geplant sind.  

 

 

 

Nr. des 

TOP 

Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse   

13 Herr Pleß gibt die im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse Nr.: 

 

     BS FA 102/04/2022     und     BS FA 103/04/2022 

 

öffentlich bekannt.  

 

 

Nr. des 

TOP 

Schließen der Sitzung   

14 Herr Pleß bedankt sich bei den Anwesenden für ihre Aufmerksamkeit und Mitarbeit 

und schließt um 19.25 Uhr die Sitzung.   
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